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Абрамова І. В., Поплавський П. Г. Фінансування міжнародних грантових угод у сферах науки та інновацій 
через призму декомпозиційної моделі

Актуальність обраної проблематики полягає в тому, що старі методи фінансування наукової та інноваційної діяльності не забезпечили ста-
лість соціально-економічного розвитку України й обумовили необхідність пошуку альтернативних джерел надходження коштів на окреслені цілі. 
Аргументовано, що грантове фінансування є ефективним інструментом для посилення науково-інноваційної діяльності. Дослідження проведено 
із застосуванням методів системного аналізу та синтезу, на основі яких побудовано контекстну та декомпозиційну моделі опису послідовності 
процесів функціоналізації механізму фінансування міжнародних грантових угод у сферах науки та інновацій. Наголошено, що донорами для фі-
нансування вітчизняних наукових досліджень на грантовій основі виступають міжнародні організації, які розробляють відповідні процедури та 
правила для підготовки проєктів, які заслуговують фінансування. У результаті дослідження встановлено, що кінцевою метою такої діяльності 
є створення умов для екологічного споживання та виробництва, підвищення конкурентоздатності вітчизняної продукції, поліпшення інфра-
структури як ключових завдань сталого розвитку.
Ключові слова: наукові дослідження, інноваційний розвиток, цілі сталого розвитку, грантове фінансування.
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Досвід країн з розвиненими економічними 
системами свідчить, що наука та інновації є 
пріоритетними сферами для фінансування. 

Кошти, які урядові та неурядові організації вкла-
дають у розвиток цих напрямів, стають надійним 
та ефективним інструментом соціально-еконо-
мічного регулювання, спрямованим на досягнен-
ня цілей сталого розвитку (ЦСР). На відміну від 
провідних країн світу, в Україні фінансування на-
уково-інноваційного поступу відбувається за за-
лишковим принципом. З одного боку, для цього 
є об’єктивні передумови, які полягають в необ-
хідності першочергового фінансування потреб, 
пов’язаних з посиленням військового потенціалу 
та обороноздатності країни. Проте, з іншого боку, 
потреби військово-промислового комплексу на-
пряму пов’язані з науковими дослідженнями та 
інноваціями. Грантові кошти є інструментом, який 
частково дозволяє розв’язати проблеми, пов’язані 
з браком фінансування цих напрямів. Актуальність 
пошуку та залучення додаткових джерел фінансу-
вання науково-інноваційної діяльності вказують 
на важливість і своєчасність цього дослідження.

Проблемам і перспективам науково-іннова-
ційної діяльності присвячені праці низки вітчиз-
няних і закордонних науковців. На особливу увагу 
заслуговують дослідження Н. Ставничої та Л. Сав-
чук, у яких наголошено на тому, що підприємства 
й організації реалізують інноваційні проєкти пере-
важно власним коштом [1]. Особливості реалізації 
інноваційної діяльності як ключової компоненти 
науково-дослідного процесу описано в наукових 
публікаціях Д. Крилова [2]. Проблеми планування 
інноваційної діяльності перебувають у полі зору 
Ю. Єгупова та М. Шміголя [3]. Теоретико-мето-
дологічний базис інноваційної діяльності підпри-
ємств закладено в наукових доробках С. Скочиля-
са [4]. Узагальнене визначення поняття «інновації» 
окреслено І. Чіковим [5]. Дослідження особливос-
тей фінансування проєктної та грантової діяльнос-
ті описані І. Максак, М. Радченко [6]. Використання 
інвестиційних грантів як рушійної сили розвитку 
бізнесу проілюстровано у праці Н. Рагуліної [7]. 
Фандрейзинг як вид діяльності, спрямований на 
пошук і залучення фінансових ресурсів з різних 
джерел для здійснення наукових та інноваційних 
проєктів, є предметом дослідження К. Каліної зі 
співавторами [8]. На механізмах активації іннова-
ційного розвитку наголошує В. Волощук [9].

У попередніх дослідженнях авторами закла-
дено теоретико-методичне підґрунтя для розробки 

Роботу виконано в межах господоговірної теми «Налагодження 
і розвиток комунікацій в колективі» (№ 12.01-НДР-29-2024), 
номер державної реєстрації 0124U002905.

пропозицій щодо фінансування науково-інновацій-
них проєктів з урахуванням європейського досвіду 
[10]. Попри наявність численних досліджень з пи-
тань планування та реалізації інноваційної діяль-
ності підприємств, виконання грантових програм у 
виробничій, науковій та освітній галузях, механізми 
фінансування міжнародних грантових угод у сфе-
рах науки та інновацій залишаються недостатньо 
вивченими та висвітленими у фаховій літературі.

Метою дослідження є теоретико-методоло-
гічне обґрунтування механізмів фінансування між-
народних грантових угод у сферах науки та іннова-
цій через призму декомпозиційної моделі та роз-
робка практичних рекомендацій щодо вдоскона-
лення цього процесу. Для досягнення поставленої 
мети в ході дослідження виконано низку завдань:
 теоретично обґрунтовано особливості фі-

нансування міжнародних грантових угод; 
 закладено методологічне підґрунтя для ре-

алізації міжнародних грантових угод у сфе-
рах науки та інновацій; 

 побудовано декомпозиційну модель функ-
ціоналізації механізму фінансування між-
народних грантових угод у сферах науки та 
інновацій.

Методологічною основою дослідження став 
системний метод пізнання фінансово-економічних 
та науково-інноваційних явищ і процесів. Виконан-
ня окремих завдань здійснювалося з використан-
ням загальнонаукових методів, зокрема: індукції 
та дедукції, абстрактно-логічного, порівняльного 
аналізу – для теоретичного обґрунтування меха-
нізмів фінансування міжнародних грантових угод, 
формулювання висновків та пропозицій, а також 
спеціальних, таких як: системного аналізу та син-
тезу – для побудови контекстної та декомпозицій-
ної моделей, опису послідовності процесів функ-
ціоналізації механізму фінансування міжнародних 
грантових угод у сферах науки та інновацій. Побу-
дова моделей здійснювалася за допомогою IDEF-
технології в програмі MS Visio.

Тривалий час в Україні проведення науково- 
інноваційних досліджень покладалося на 
науково-дослідні установи і заклади ви-

щої освіти та фінансувалося переважно коштом 
державного бюджету, які виділялися на конкурс-
ній основі часто без реального врахування соці-
ально-економічних потреб суспільства. За таких 
умов наукові проєкти не завжди завершувалися 
інноваційними розробками та їх реалізацією для 
потреб бізнесу чи держави. Наявна система була 
не спроможною забезпечити їх якість, а отримані 
результати – бути конкурентоспроможними серед 
виробників. 
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В умовах повномасштабного вторгнення фо-
кус уваги уряду змістився на зміцнення обороноз-
датності країни, і пріоритетом для бюджетного 
фінансування став військово-промисловий комп-
лекс національної економіки включно з науково-
інноваційними розробками, які реалізуються в цій 
галузі. Бюджетне фінансування наукових проєктів 
було зменшене в обсягах, а напрями спрямування 
коштів конкретизовано відповідно до вимог воєн-
ного часу. 

Закордонний досвід свідчить, що гранти є 
одним із ключових способів фінансування 
наукових досліджень. Гранти дозволяють 

залучати доволі великі суми коштів на тривалий 
час. Наразі донорами для фінансування вітчиз-
няних наукових досліджень на грантовій основі 
виступають міжнародні організації, які розро-
бляють відповідні процедури та правила для під-
готовки проєктів, які заслуговують фінансуван-
ня. Опрацювання вітчизняного та закордонного 
досвіду фінансування міжнародних грантових 
проєктів у сферах науки та інновацій дозволило 
побудувати функціональну модель, що ілюструє 
ключові процеси, які при цьому відбуваються. 
За допомогою IDEF0-діаграми в програмі MS 
Visio було створено спочатку контекстну (рис. 1),  
а потім декомпозиційну діаграму функціональної 
моделі фінансування міжнародних грантових угод 
у сферах науки та інновацій (рис. 2).

Контекстна діаграма описує функціональну 
модель загалом. Центральний блок ілюструє го-
ловне призначення діаграми – забезпечити функ-
ціонування механізму фінансування міжнародних 
грантових угод у сферах науки та інновацій. Вхідні 
бічні стрілки відображають ресурси та інші еле-
менти, які необхідні для приведення механізму в 
дію. У такому випадку важливими вбачаються ін-
формаційні та фінансові ресурси, кваліфіковані ка-
дри, які в сукупності дозволять досягти кінцевого 
результату. Правове поле, проєктний досвід і наяв-
ність міжнародних угод про співпрацю забезпечать 
функціонування центрального блоку, але безпо-
середньо в конкретний результат не трансформу-
ються. Наукові установи, заклади освіти, органи 
державної влади й управління, інші особи, які про-
вадять наукову чи інноваційну діяльність, висту-
патимуть реалізаторами грантових угод. Вихідні 
стрілки характеризують ціль, кінцеву мету роботи 
функціонального блоку. Вважаємо, що такою ме-
тою в ході реалізації міжнародних грантових угод є 
досягнення не лише певного наукового результату 
у вигляді науково-технічної чи інноваційної про-
дукції, а й цілей сталого розвитку (ЦСР) – зокрема 
цілі 17 «Партнерство заради сталого розвитку». 

Декомпозиційна діаграма є діаграмою друго-
го рівня, яка складається з низки функціональних 
блоків, що деталізують підфункції центрального 
блоку контекстної діаграми, при цьому ресурси й 
інші вхідні компоненти залишаються незмінними. 
Нумерація блоків вказує на черговість реалізації 
завдань, які в них прописані, а вихідні стрілки – 
цілі, на які спрямовані міжнародні грантові угоди 
у сферах науки та інновацій. Вважаємо, що еколо-
гічне споживання та виробництво, конкуренто-
спроможна продукція, розвинена промисловість 
та інфраструктура в контексті реалізації та досяг-
нення ЦСР набувають особливої актуальності. Їх 
слід розглядати як цілі науково-інноваційної ді-
яльності, для розв’язання яких слід виконати низ-
ку взаємопов’язаних завдань. 

Важливою складовою фінансування проєктної 
діяльності у сферах науки та інновацій є роз-
робка стратегії залучення міжнародної гран-

тової допомоги, яка повинна відповідати пріоритет-
ним напрямам розвитку науки та інновацій, створю-
вати сприятливі умови для залучення міжнародної 
грантової допомоги, спрямовуватися на досягнення 
ЦСР. Відповідальними виконавцями цього завдання 
повинні стати органи державної влади та місцево-
го самоврядування, які з урахуванням міжнародних 
норм і правил не лише відповідатимуть за створен-
ня дорожньої карти для залучення міжнародної до-
помоги, а й сприятимуть укладанню міжнародних 
договорів, удосконалюватимуть наявну законодав-
чу базу, використовуватимуть інші інструменти для 
провадження практики грантового фінансування 
наукових досліджень та інновацій.

Реалізація наступних завдань декомпозицій-
ної моделі безпосередньо покладається на наукові 
установи, заклади вищої освіти та інших осіб, які 
провадять діяльність у сферах науки та інновацій. 
Вони мусять чітко орієнтуватися в процесі пода-
чі заявок, вміти здійснювати пошук грантодавців,  
а також професійно розробити проєкт досліджен-
ня, який би переконав донора в доцільності фінан-
сування. Найліпше інформацію про гранти шукати 
на офіційних сайтах організацій-донорів, які ак-
тивно співпрацюють з Україною. Широка дивер-
сифікація донорів може ускладнити коло пошуку, 
тому варто їх розділити на групи, залежно від дже-
рел і напрямів фінансування (рис. 3).

Міжнародними донорськими організаціями 
вже розроблено численні процедури та принципи 
грантового фінансування наукових досліджень та 
інновацій. Зазвичай акцент робиться на фаховій 
компетентності проєктної групи, якості, чіткості 
та реалістичності поставлених у проєктній заявці 
завдань; ефективності, тобто на суспільній користі 
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Функціоналізувати механізм фінансування
міжнародних грантових угод у сферах

науки та інновацій
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Рис. 1. Контекстна діаграма функціональної моделі фінансування міжнародних грантових угод  
у сферах науки та інновацій

Джерело: авторська розробка.

отриманих у ході реалізації дослідження результа-
тів. Водночас розробити успішну проєктну заявку 
суто науковим установам чи закладам вищої освіти 
досить складно. Вони певною мірою залишаються 
відірваними від бізнес-середовища, громадськос-
ті, урядових і неурядових інституцій. Як свідчить 
закордонний досвід, синергетичний ефект від їх 
взаємодії може забезпечити найкращий результат 
від реалізації науково-інноваційних проєктів. У 
цьому контексті особливої актуальності набуває 
створення наукових парків, інноваційних центрів, 
бізнес-інкубаторів тощо – як осередків для поши-
рення знань та інформації, а також формулювання 
спільних проєктів. 

Після підготовки та подачі проєкту наступне 
завдання грантоотримувача полягає в підготовці 
до отримання й освоєння фінансування. У цьому 
процесі важливо застосовувати професійні підходи 
до управління проєктами, забезпечити контроль за 
їх виконанням і цільовим використанням коштів. 
Фактично лише після цього розпочинається реалі-
зація науково-інноваційних проєктів. Тут важливо 
не лише забезпечити виконання всього комплексу 
передбачених робіт, а й чітко бачити кінцеві цілі. 

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження довело, що наявні 

в Україні підходи до фінансування, розробки та 
впровадження науково-інноваційних проєктів ви-
явилися неспроможними забезпечити сталість 
економічного розвитку, основою якого є підпри-
ємства, здані активно впроваджувати інноваційні 
технології. Доведено, що реалізація науково-інно-
ваційних проєктів на основі міжнародних гран-
тових угод може стимулювати науково-технічний 
прогрес, забезпечити комплексне розв’язання про-
блем ефективної взаємодії держави, науки та бізне-
су для спільної реалізації цілей сталого розвитку. 

Побудована декомпозиційна модель ілюструє 
послідовність дій, кроків, а також ресурси (компо-
ненти), необхідні для реалізації міжнародних гран-
тових угод у сферах науки та інновацій. Наголоше-
но на тому, що кінцевою метою такої діяльності є 
створення умов для екологічного споживання та ви-
робництва, підвищення конкурентоздатності віт - 
чизняної продукції, поліпшення інфраструктури як 
ключових завдань сталого розвитку.

Перспективами подальших досліджень у да-
ному напрямі є акцентування на вдосконаленні 
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Рис. 2. Декомпозиційна діаграма функціональної моделі фінансування міжнародних грантових угод  
у сферах науки та інновацій

Джерело: авторська розробка.
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Рис. 3. Класифікація донорів у сфері реалізації міжнародних грантових угод
Джерело: авторська розробка.

механізмів фінансування наукових досліджень та 
інновацій коштом міжнародних донорів.                 
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